

В случае накопления студентом 41-50 баллов, студенту предоставляется право пересдачи экзамена, но а в случае накопления студентом количество баллов меньше 41, студент не получает кредиты по предмету история медицины и ему предоставляется возможность заново пройти данный курс.

В 2005/2006 учебном году из 73 студентов (по специальности «лечебное дело») 20 студентов получили оценку 91-100 баллов, 20 студентов - 81-90 баллов, 33 студентов - 71-80 баллов; из 20 студентов (по специальности «стоматология») 10 студентов получили оценку 91-100 баллов, 2 студентов - 81-90 баллов, 6 студентов - 71-80 баллов, 1 студент - 61-70 баллов и 1 студент - 51-60 баллов.

После окончания 2005/2006 учебного года в ТГУ был объявлен конкурс на новые академические должности, изменилась структура факультета медицины. Цикл по истории медицины вошел в состав департамента общественного здравоохранения. Для обучения истории медицины был объявлен конкурс на должность ассоциированного профессора.

Департамент общественного здравоохранения с обновленным академическим персоналом ждет студентов для обучения истории медицины во втором семестре 2006/2007 учебного года.

Департамент для обучения истории медицины имеет более усовершенствованное оборудование (мультимедиа проектор) и богатый визуальный материал. Выражаем надежду, что все изменения содействуют достижению высшей цели и осуществления основной миссии факультета медицины: получения знаний международных стандартов и выпуска врачей высокой компетенции.

ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ В ЖУРНАЛЕ «СОВРЕМЕННАЯ МЕДИЦИНА»

Н. Пицхелаури

История медицины Грузии обладает драгоценными материалами для воссоздания периода основания высшего медицинского образования и развития разных отраслей медицины в Грузии. Это в первую очередь ежемесячный медицинский научный журнал: «Современная медицина».

Журнал был основан по инициативе коллегиума младших преподавателей Тифлисского государственного университета в 1924 г.

В 1918 г. был основан Тифлисский (в дальнейшем Тбилисский) государственный университет и медицинский факультет при нем. За два года факультет был полностью укомплектован академический

персоналом, учеба велась по всем обязательным дисциплинам, была собрана библиотека для студентов.

В 1920 г. в университете был основан т.н. «коллегиум младших преподавателей», основным направлением деятельности которой была научная работа, а также „забота о профессиональной, академической и общественной деятельности,». Интересно, что 40% представителей коллегиума составляли преподаватели медицинского факультета. За несколько лет существования медицинского факультета было проведено два научного конгресса врачей, накопилось большое количество научных работ. Первый выпуск медицинского факультета был в 1922 г.

В своем выступлении на открытии второго конгресса врачей ректор университета профессор Иванэ Джавахишвили отметил необходимость печатного медицинского издания для распространения научных знаний и достижений из столицы в провинциях Грузии.

В 1924 г. коллегиумом младших преподавателей был выдвинут и единогласно одобрен вопрос об основании периодического научного журнала. Контраргументом для главного препятствия основания журнала -отсутствия финансового обеспечения - послужила инициатива младших преподавателей медицинского факультета: собрать необходимую сумму из собственной зарплаты. Найдены были также дополнительные источники финансирования из Комиссариата образования, Комиссариата здравоохранения и общества Красного Креста.

Журнал «Современная медицина» вышел в свет в 1924 г. В состав редакционной коллегии вошли ассистенты: Д. Иоселиани, Н. Андриадзе, И. Ахметели, М. Бекаия. Журнал привлек внимание представителей медицинского общества не только своим содержанием, но и оформлением. В том же году количество подписчиков достигло 400, тираж постепенно увеличивался. За четыре года своего существования (1924-1928 гг.) было издано 29 «книг» (номера), в которых были опубликованы 165 клинических работ, 30 - теоретических, 22 работ по общественному здравоохранению, 10-обзорных работ, были также опубликованы рефераты, библиографии, корреспонденции, хроника и др.

Особый интерес для истории медицины представляет издание №1-2 1928 г. Данный выпуск посвящается десятилетию со дня основания медицинского факультета Тифлиссского государственного университета.

Содержание дано на трех языках (грузинский, русский, французский), весь материал - на грузинском. Номер содержит публикации, касающиеся истории медицины (проф. Мухадзе - Воспоминания и сведения об основании государственного университета и в частности медицинского факультета; д-р З.Н. Маисурадзе - Грузинский университет; проф. Вл.К. Жгенти - Медицинский факультет; прив-доцент М.Ф. Мгалобели - Союз младших преподавателей

Тифлисского государственного университета; д-р Н.А. Кипшидзе - Основание журнала «Современная медицина»; проф. Вл.К. Жгенти - Личный состав медицинского факультета; д-р В. Цецхладзе - Тифлиссский государственный университет, 1918-1928 гг.), а также работы клинико-теоретического характера (проф. Г.Г. Гамбарашвили - К вопросу о лечении воспалительных заболеваний придатков диатермией; проф. И.Г. Кутателадзе - Цель и задачи фармации и фармакогнозии; д-р П.П. Кавтарадзе - Случай миоклонической формы эпидемического энцефалита; прив-доцент Н.И. Махвиладзе - Значение - „Симптом желтизны„ в диагностике малярии; прив-доцент В.С. Варазишвили и д-р В. Чигогидзе - Влияние малярийного пигмента на организм животного; д-р М. Аладашвили - К вопросу о кальциотерапии туберкулезных перитонитов и полисерозитов; прив-доцент М.Ф. Мгалобели - О патологической гиперплазии слизистой оболочки матки; прив-доцент А. Цулукидзе - Лечение биологическими методами в урологии и их перспективы; лектор М.Х. Угрелидзе - Случай миелогенной лейкемии у 11 летнего ребенка).

Таким образом, изучение содержания одного номера журнала «Современная медицина» дает нам ценные сведения о предистории основания медицинского факультета в Тифлисском государственном университете, о первых шагах становления независимого факультета, об истории основания основных теоретических кафедр (нормальной анатомии, гистологии и эмбриологии, физиологии, физиологической химии, фармации и фармакогнозии, патологической анатомии, медицинской микробиологии, общей патологии, фармакологии с рецептурой, общей гигиены, социальной гигиены, судебной медицины), клинических кафедр (диагностики внутренних болезней с пропедевтикой, общей хирургической патологией с пропедевтикой, частной патологией внутренних болезней и терапией с инфекционными заболеваниями, нервных болезней, психиатрии, акушерства, женских болезней, глазных болезней, курортологии, детских болезней, кожных и венерических болезней, госпитальной терапии, госпитальной хирургии) а также теоретических и клинических доцентур (зоологии, топографической анатомии, оперативной хирургии, рентгенологии, оперативной гинекологии и акушерства, заболевания уха-горло-носа, стоматолого-одонтологии) медицинского факультета; о процессе привлечения грузинских научных кадров из заграницы в Грузию и формирования личного состава медицинского факультета; о структуре состава медицинского факультета; о взаимоотношениях Тифлисского государственного университета и клинических баз; о научной деятельности профессуры медицинского факультета; об итогах экзаменов

докторантуры и магистратуры. Кроме этого номер содержит сведения о методах диагностики и лечения заболеваний различных систем.

Журнал «Современная медицина» 1928 г. богатый источник изучения истории Грузии XIX века и может послужить дополнительным материалом для дисциплины «история медицины».

ВКЛАД Н.Д. ЛЕБЕДЕВА В ПРЕПОДАВАНИЕ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ

О.И. Чеченкина

Никифор Дмитриевич Лебедев (1799 – 1855) родился в Тверской губернии в семье сельского священника. Окончив Бежицкое духовное училище, а затем Тверскую гимназию, он поступил на медицинский факультет Московского университета. По окончании учебы в университете в 1825 г. он получил звание лекаря 1 класса. В том же году ему была присвоена степень доктора медицины за работу «О природе невесомых вообще и жизненных силах в частности». Одновременно он стал работать помощником инспектора «казеннокоштных» студентов и преподавателем истории и литературы медицины. С 1826 г. он занимал также пост врача в университетской типографии. В 1827 г. был утвержден адъюнктом университета. В 1831 г. он принимал участие в ликвидации эпидемии холеры в Москве.

Лекции по истории и литературе медицины Н.Д. Лебедев читал в течение 10 лет с 1825 по 1835 гг. на IV курсе медицинского отделения. В предшествующий период профессорами университета - Ф.Г. Политковским, Ф.И. Барсук – Моисеевым, И.В. Воиновым, В.М. Рихтером, М.Я. Мудровым и др. - немало было сделано для развития истории медицины и распространения историко-медицинских знаний. Несмотря на то, что Устав 1804 г. не предусматривал введения в преподавание курса истории медицины, они старались «сообщать слушателям» эти знания. При этом они не нарушали своих полномочий, поскольку параграф 31 «Устава Императорского Московского университета» предоставлял Совету университета право «кроме главных курсов ... назначать дополнительные, смотря по обстоятельствам...». В 1805/06 учебном году Ф.И. Барсук-Моисеев читал курс истории медицинской литературы и диететики. А в 1806/07 учебном году в самостоятельный экстраординарный профессорский курс было выделено преподавание истории медицины. Чтение его было передано И.П. Воинову, который оставил службу в университете в 1808 г. Фрагменты истории медицины излагали в своих лекциях В.М. Рихтер, М.Я. Мудров и др. Но именно Никифором Дмитриевичем Лебедевым